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Aufgaben zu Ubung
Grundlagen der Technischen Informatik 1

5. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Spannungsmessungen am belasteten Spannungsteiler

Ny
[i=Ir;
gegeben ist folgende Schaltung.
R
Werte: U; =50V
R, =400kQ A
R, =100kQ " O
Ry =2,5kQ + 2
Iro y
Ull RV
- UM
R,
Rum
v
O - O

Ein Zeigermessinstrument soll fiir Spannungsmessungen eingesetzt werden. Im Grundzustand hat es
den Messbereich 100pA bei 250mV bei Vollausschlag. Es hat somit einen Innenwiderstand von
RM = 2,5kQ

Word Datei: s-E05pw00 - Dr. H.-J. Lieske - 6. November 2000 - Seite 1



Aufgabe: (Gesamtpunktzahl=10 Punkte)

1. Berechnen Sie den Vorwiderstand Ry, fiir die Messbereichserweiterung auf 10V. (1 Punkt)
2. Berechnen Sie den Vorwiderstand Ry, fiir die Messbereichserweiterung auf 50V. (1 Punkt)
3. Berechnen Sie den Vorwiderstand Rys fiir die Messbereichserweiterung auf 100V. (1 Punkt)

Das Messinstrument soll nun zur Spannungsmessung an dem Spannungsteiler R;/ R, genutzt werden.
Je nach dem Messbereich hat das Messinstrument einen unterschiedlichen Innenwiderstand Ryiges=
Ry+Ry der die Messung beeinflussen kann.

4. Berechnen Sie den Messgeratewiderstand Ryges1 flir die Messbereichserweiterung auf 10V. (1 P.)
5. Berechnen Sie den Messgeritewiderstand Ryges2 fiir die Messbereichserweiterung auf S0V. (1 P.)
6. Berechnen Sie den Messgerdtewiderstand Ryges3 fiir die Messbereichserweiterung auf 100V. (1 P.)

O
Ii=Iry
R,
g O
+ L
U : l IR2 \ 4
- UM
R2 RMges
v
O O

Je nach Messbereich hat das Messinstrument einen unterschiedlichen Innenwiderstand Ryges.
Somit wird der Spannungsteiler unterschiedlich belastet und das Messinstrument misst
unterschiedliche Werte. Zur Vereinfachung wird hier angenommen, dass das Messgerit in allen
Messbereichen mit gleicher Genauigkeit messen kann d.h. zusétzlich zum Zeiger eine 4-stellige
Digitalanzeige.

7. Welche Spannung Uy ist am Spannungsteiler ohne das Messgerit (Leerlauf). (1 Punkt)
8. Welche Spannung Uy;; misst das Messgerét im 10V Messbereich. (1 Punkt)
9. Welche Spannung Uy, misst das Messgeréit im 50V Messbereich. (1 Punkt)
10. Welche Spannung Uy; misst das Messgerit im 100V Messbereich. (1 Punkt)

Bemerkung: Alle Werte sind auf 4 Stellen zu bestimmen. Die Spannungen iiber die Bauelemente sind
nach den Bauelementen zu benennen.
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5. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Bestimmung der Funktion der Widerstandsgeraden (Lastgeraden) fiir R;.

O
gegeben ist folgende Schaltung: I
Werte: U; =4V U
R; = 5000 Rll Ry
I a o
+
Ull
Urs| | [ R:
:f(URl)
"U
U, ~
O O

Bei dieser Schaltung ist der Widerstand R, verdnderlich. Deshalb kann man den Strom I als Funktion
des Widerstandes R, als auch als Funktion der Spannung Upg; angeben.

Aufgabe: (Gesamtpunktzahl=10 Punkte)
1. Berechnen Sie die Funktion [=f(R;)allgemein. (2 Punkte)
2. Berechnen Sie die Funktion [=f(Uyg,) allgemein. (2 Punkte)
3. Berechnen Sie die Funktion I=f(R;) mit den oben gegebenen Werten. (1 Punkt)

4. Berechnen Sie die Funktion [=f(Ug;) mit den oben gegebenen Werten. (1 Punkt)

5. Berechnen Sie den Kurzschlusstrom I. (2 Punkte)
6. Zeichnen Sie die Widerstandsgeraden. (2 Punkte)
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Losung

5. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Spannungsmessungen am belasteten Spannungsteiler

Aufgabe:

1. Berechnen Sie den Vorwiderstand Ry, fiir die Messbereichserweiterung auf 10V.

Uy =Upgy +Upy Iy =1y =1y R, = =

Ury =Upy —Uy

Uy =250mV; I, =100uAd

_250mV 250V
10044~ 100mA

=2,5k€2

M

U, =10V; U, =250mV; I, =100ud

10V =250mV 9,75V
& 100 uA 100 uA

=97500Q =97,5kQ
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2. Berechnen Sie den Vorwiderstand Ry, flir die Messbereichserweiterung auf 50V.

Uy =50V; Uy =250mV; I, =100u4

50V —250mV 49,75V
= 100 uA 100 uA

=0,4975MQ =497 ,5k€2

3. Berechnen Sie den Vorwiderstand Rys fiir die Messbereichserweiterung auf 100V.

U,,=100V; U,, =250mV; I,, =100uA

_Urs — Uns =Uru

1RV3 ]RM

100V —=250mV 99,715V

. - =0,9975 MQ =997,5kQ
100 uA 100 uA

4. Berechnen Sie den Messgeratewiderstand Ryges1 flir die Messbereichserweiterung auf 10V.

Ry.. =R, +R,

Mges
R, =2,5kQ; R, =97,5kQ

RMgesl =Ry + Ry,

R sy = 2,5kQ +97,5kQ = 100£Q2

5. Berechnen Sie den Messgerdtewiderstand Rygeso fiir die Messbereichserweiterung auf 50V.

R, =2,5kQ; R,,=497,5kQ
RMgesZ =R, +Ry,

R s> = 2,5kQ +497,5kQ = 50042
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6. Berechnen Sie den Messgerdtewiderstand Ryges3 fiir die Messbereichserweiterung auf 100V.

R, =2,5kQ; R,, =997,5kQ
RMges3 =R, +Ry;
RMggS3 =2,5kQ +997,5kQ =1MQ

7. Welche Spannung Uy ist am Spannungsteiler ohne das Messgerét (Leerlauf).

— R2€rs .
" R +R :

2ers

2ers

U _R+R
U, R

2ers

R _R || R _ R2 'RMgeS
2ers — 1“2 Mges —

R, +R

Mges

Ul = SOV, Rl = 400kQ; R2 = IOOkQ? ngesO = 0
R, .
=——= .U, mit R, =R
M Rl + R2m 1 2ers 2
R,,, = R, =100kQ
o 100k2 g 100K S
400/£€Q2 +100£€2 5004€2

8. Welche Spannung Uy;; misst das Messgerdt im 10V Messbereich.

U,=50V; R =400kQ; R,=100k2; R, =100kQ
R,-R

UM = RZ@"S ’ Ul mit R2€rs = R2 || RMges = - —

Rl + RZers R2 + RMges

100k -100kQ2 100k -100kQ2 1004
2 100kQ +100kQ 2004k 2

=50kQ

50kQ 504Q
= 500 =
4005€2 + 50k 450k

50V =5,5555V = 5,556V

Word Datei: s-E05pw00 - Dr. H.-J. Lieske - 07 September 2000 - Seite 7



9. Welche Spannung Uy, misst das Messgeréit im 50V Messbereich.

U,=50V; R =400kQ; R,=100kQ; R,,.,=500kQ
R,-R

M= R2€VS ’ Ul mlt R2€rv = R2 H RMgev = - —
Rl + R2ers A A R2 + RMges

- 100£€2 - 50042 _ 100£€2 - 50042 _ 50042 _ $3.33kQ
100k + 500£€2 600£€Q2 6

L SBR g, 83 oo
400/4€2 + 83,3342 483,33kQ2

10. Welche Spannung Uy; misst das Messgerdt im 100V Messbereich.

U ,=50V; R =400kQ; R,=100kQ; R __, =1MQ

mges 2

R
=22y mit R
R +R

R, R
_R2 H _ 2 Mges

M 2ers Mges —
“  R,+R

2ers

_100kQ-1MQ 100kQ - 1MQ _ 100kQ
> 100kQ + IMQ LIMQ 11

=90,91kQ2

90,91k 500 = 90,91k

= 50V = .50V = 9,259V
4004Q +90,914Q 490,914
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5. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Bestimmung der Funktion der Widerstandsgeraden (Lastgeraden) fiir R;.
(auch in der Verwendung der Variablen abweichende Formeln akzeptabel)

1. Berechnen Sie die Funktion [=f(R;)allgemein.

[(UR2)=_1_KUR2 +1K mit Ul =R1+R2 =1+£
U, R2 R, R,
U
folgt Upg, =—2
Rl
I+
RZ
! I
I(R,) =~ 4 =+l =1, IR +1
Ve R 1+—L 1+
2 2 2

2. Berechnen Sie die Funktion I=f(Ug;) allgemein.

I )
I(URz):_U_KURz +1y mit Uz, =U, —Uy

1

1 I.-U
IU)=—2WU,-U,)+1, =—1, +F—8+]
R1 Ul 1 R1 K K Ul K
IK
=K.y
Ul R1

3. Berechnen Sie die Funktion I=f(R;) mit den oben gegebenen Werten.

<

4v

U =4V; R =500Q; [, =—t=——=8mA
R, 500Q
Iy _ 8mA
I(R)) = 1 +1, = 5000 +8mA
1+— I+——
RZ RZ
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4. Berechnen Sie die Funktion I=f(Ug;) mit den oben gegebenen Werten.

4v

-

U =4V; R =500Q; [, =—=——=8m4
R, 500Q
1 8mA
I(Upg) = FKI'URl = VURl =2mS -Up,

5. Berechnen Sie den Kurzschlusstrom Ik.

U, 4ar

1 =8mA
R, 500Q

6. Zeichnen Sie die Widerstandsgeraden.

U, =4V; R =500Q; I,=8mAd I,=7md

RoUio Us UH:RI(IK_IH):UI(IK—IH):UI(I_I_HJ
IK IK_IH ]K ]K

U, =500Q8mA —TmA)=500Q-1mA = 0,5V
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TmA A

mA 4,0V
oV 1V 2V 3V 4V
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